



SOCIETATEA DE AUDIT ȘI CONSULTAȚII  
«CONFIDENTIAL - AUDIT» S.R.L.

общество по аудиту и консультациям

*Membru al Asociației AFAM*

IBAN: MD87AG000000022511169644

OUS AGRNMD2X876

Cod TVA 0206910

cod fiscal 1002601002815

BCA „Moldova Agroindbank” suc. 2

Republica Moldova

Mun. Chișinău

Bd.Dm.Cantemir 5, of. 50

Tel.0 22 806 137; 069182120

e-mail: confidentialjust@mail.ru

31.07.2022

mun. Chișinău

*Către:*

*A.O. Institutul pentru Dezvoltare  
și Inițiative Sociale (IDIS) “Viitorul”*

## **RAPORTUL AUDITORULUI INDEPENDENT**

al entității de audit « Confidențial-Audit » SRL  
cu privire la auditul Situațiilor financiare  
al A.O. Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) “Viitorul”  
pentru anul încheiat la 31 decembrie 2021

## Cuprinsul

1. Informații generale privind entitatea de audit	3
2. Informații generale despre entitatea auditată	4
3. Opinia auditorului cu privire la Situațiile Financiare	5- 8
<i>ANEXE :</i>	<i>9-16</i>

*SITUAȚIILOR FINANCIARE LA 31 DECEMBRIE 2021, INCLUSIV :*

- *Bilanțul pentru perioada anului 2021*
- *Situația de profit și pierdere pentru perioada anului 2021*
- *Situația modificărilor surselor de finanțare pentru perioada anului 2021*
- *Nota explicativă pentru perioada anului 2021*

**1. Informații generale despre societatea de audit**

Denumirea: Societatea cu răspundere limitată „Confidențial - Audit”

Adresa juridică: Mun.Chisinau, bd.Dm.Cantemir 5, of. 50

Adresa sediului: Mun.Chisinau, bd.Dm.Cantemir 5, of. 50

Telefon: 0-22- 837-106; 0691 182 120

Înregistrarea de Stat: Camera Înregistrării de Stat, la 24.12.2004, MD 0009565

Stat:

CF/CTVA: 1002601002815/0206910

Auditor certificat: Anestiadi Valentin

Instruirea  
profesională a  
auditorului AFAM;  
pentru anul 2021:

Rechizitele Bancare: Banca: „Moldova-Agroindbank”, suc. nr.2, Chișinău, c/d  
MD87AG000000022511169644, AGRNMD2X876

Asigurarea riscului de audit: Poliță de asigurare seria ARP, nr. 026/2021 din 03.09.2021.

Membru al  
asociației AFAM  
profesionale de  
audit acreditate :

## 2. Informații generale despre persoana auditată.

**Denumirea:** Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale  
„Viitorul”

**Adresa juridică:** MD-2005, mun. Chisinau, str. Iacob Hîncu 10/14

**Adresa poștală:** MD-2005, mun. Chisinau, str. Iacob Hîncu 10/11

**Telefon:** 022-22-18-44

**Fax;e-mail:** office@viitorul.org

**Înregistrarea de Stat** Ministerul Justiției cu nr. 0215 la data de 13.01.1998

**Rechizitele bancare:** B.C.”VICTORIABANK” S.A. fil. Nr. 26 Chișinău  
IBAN : MD11VI000002224726389MDL

**CUIO** 37621665

**CUATM** 0150

**CAEM** S9499

**CFP** 18

**CF :** 1010620006882

Lista funcționarilor răspunzători de întocmirea dărilor de seamă contabile

**Director executiv:** Chiriac Liubomir

**Contabil-șef:** Lazarev Aliona

### 3. Raportul auditorului independent

#### Opinie

Am auditat situațiile financiare anexate ale A.O. Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) “Viitorul” (“Asociației”) care cuprind bilanțul contabil la data de 31 decembrie 2021, situația de profit și pierdere și situația surselor de finanțare pentru exercițiul financiar încheiat la această data, precum și un sumar al politicilor contabile semnificative și alte note explicative.

În opinia noastră, situațiile financiare anexate prezintă fidel, sub toate aspectele semnificative, poziția financiară a Asociației la data de 31 decembrie 2021, precum și performanța sa financiară a exercițiului financiar încheiat la această dată în conformitate cu Standardele Naționale de Contabilitate (în continuare – “SNC”) și cu indicațiile metodice privind particularitățile contabilității în organizațiile necomerciale aprobate de către Ministerul Finanțelor prin Ordinul nr. 188 din data de 30.12.2014.

#### Baza pentru opinie

Am desfășurat auditul nostru în conformitate cu Standardele Internaționale de Audit (“ISA”). Responsabilitățile noastre în baza acestor standarde sunt descrise detaliat în secțiunea “Responsabilitățile auditorului într-un audit al situațiilor financiare” din raportul nostru. Suntem independenți față de Asociație, conform Codului Etic al Profesioniștilor Contabili emis de Consiliul pentru Standardele Internaționale de Etică pentru Contabili (Codul IESBA), conform cerințelor etice care sunt relevante pentru auditul situațiilor financiare în Republica Moldova și ne-am îndeplinit responsabilitățile etice conform acestor cerințe și conform Codului IESBA. Credem că probele de audit pe care le-am obținut sunt suficiente și adecvate pentru a furniza o bază pentru opinia noastră.

#### *Alte informații*

Conducerea este responsabilă pentru fidelitatea altor informații. Alte informații includ Raportul conducerii, dar nu includ situațiile financiare și raportul nostru cu privire la acestea.

Opinia noastră de audit asupra situațiilor financiare nu acoperă alte informații și nu exprimăm niciun fel de concluzie de asigurare cu privire la acestea.

În legătură cu auditul efectuat de noi asupra situațiilor financiare, responsabilitatea noastră este de a citi aceste alte informații și, făcând acest lucru, să apreciem dacă acele alte informații sunt semnificativ inconsecvente cu situațiile financiare sau cunoștințele pe care noi le-am obținut în decursul auditului, sau dacă ele par a fi denaturate semnificativ.

În cazul în care, pe baza activității efectuate, concluzionăm că există o denaturare semnificativă a acestor alte informații, ni se solicită să raportăm acest fapt. În această privință, nu avem nimic de raportat.

Referitor la raportul conducerii, noi am citit acest raport și declarăm următoarele:

a) în raportul conducerii nu am indentificat informații, care să nu fie consecvente, în toate aspectele semnificative, cu informațiile prezentate în situațiile financiare individuale anexate.

Raportul conducerii, indentificat mai sus, prezintă în toate aspectele semnificative informațiile în conformitate cu Standardele Naționale de Contabilitate (în continuare – “SNC”) și cu indicațiile metodice privind particularitățile contabilității în organizațiile necomerciale aprobate de către Ministerul Finanțelor prin Ordinul nr. 188 din data de 30.12.2014.

b) în baza cunoștințelor și înțelegerii noastre dobândite pe parcursul misiunii de audit efectuate pentru exercițiul financiar încheiat la 31 decembrie 2021, cu privire la Asociația și mediul acesteia, nu am identificat informații incluse în raportul conducerii care să fie eronate semnificativ.

### **Responsabilitățile conducerii și ale persoanelor responsabile cu guvernarea pentru situațiile financiare**

Conducerea Asociației este responsabilă pentru întocmirea situațiilor financiare care să ofere o imagine fidelă în conformitate cu SNC și cu Indicațiile metodice privind particularitățile contabilității în organizațiile necomerciale aprobate de către Ministerul Finanțelor prin Ordinul nr. 188 din data de 30.12.2014 și pentru acel control intern pe care conducerea îl consideră necesar pentru a permite întocmirea de situații financiare lipsite de denaturări semnificative, cauzate fie de fraudă, fie de eroare.

În întocmirea situațiilor financiare, conducerea este responsabilă pentru evaluarea capacității Asociației de a continua activitatea, pentru prezentarea, dacă este cazul, a aspectelor referitoare la continuitatea activității și pentru utilizarea contabilității pe baza continuității activității, cu excepția cazului în care conducerea fie intenționează să lichideze Asociația sau să oprească operațiunile, fie nu are nicio altă alternativă realistă în afara acestora.

Persoanele responsabile cu guvernarea sunt responsabile pentru supravegherea procesului de raportare financiară al Asociației.

### **Responsabilitățile auditorului într-un audit al situațiilor financiare**

Obiectivele noastre constau în obținerea unei asigurări rezonabile privind măsura în care situațiile financiare, în ansamblu, sunt lipsite de denaturări semnificative, cauzate fie de fraudă, fie de eroare, precum și în emiterea unui raport al auditorului care include în opinia noastră. Asigurarea rezonabilă reprezintă un nivel ridicat de asigurare, dar nu este o garanție a faptului că un audit desfășurat în conformitate cu

ISA va detecta întotdeauna o denaturare semnificativă, dacă aceasta există. Denaturările pot fi cauzate fie de fraudă, fie de eroare și sunt considerate semnificative dacă se poate preconiza, în mod rezonabil, că acestea, individual sau cumulativ, vor influența deciziile economice ale utilizatorilor, luate în baza acestor situații financiare.

Ca parte a unui audit în conformitate cu ISA, exercităm raționamentul profesional și menținem scepticismul profesional pe parcursul auditului. De asemenea:

- Identificăm și evaluăm riscurile de denaturare semnificativă a situațiilor financiare, cauzate fie de fraudă, fie de eroare, proiectăm și executăm proceduri de audit ca răspuns la respectivele riscuri și obținem probe de audit suficiente și adecvate pentru a furniza o bază pentru opinia noastră. Riscul de nedetectare a unei denaturări semnificative cauzate de fraudă este mai ridicat decât cel de nedetectare a unei denaturări semnificative cauzate de eroare, deoarece fraudă poate presupune înțelegeri secrete, fals, omisiuni intenționate, declarații false și evitarea controlului intern.
- Înțelegem controlul intern relevant pentru audit, în vederea proiectării de proceduri de audit adecvate circumstanțelor, dar fără a avea scopul de a exprima o opinie asupra eficacității controlului intern al Asociației.
- Evaluăm gradul de adecvare a politicilor contabile utilizate și caracterul rezonabil al estimărilor contabile și al prezentărilor aferente de informații realizate de către conducere.
- Formulăm o concluzie cu privire la gradul de adecvare a utilizării de către conducere a contabilității pe baza continuității activității și determinăm, pe baza probelor de audit obținute, dacă există o incertitudine semnificativă cu privire la evenimente sau condiții care ar putea genera îndoeli semnificative privind capacitatea Asociației de a-și continua activitatea. În cazul în care concluzionăm că există o incertitudine semnificativă, trebuie să atragem atenția în raportul auditorului asupra prezentărilor aferente din situațiile sau, în cazul în care aceste prezentări sunt neadecvate, să ne modificăm opinia. Concluziile noastre se bazează pe probele de audit obținute până la data raportului auditorului. Cu toate acestea, evenimente sau condiții viitoare pot determina Asociația să nu își mai desfășoare activitatea în baza principiului continuității activității.
- Evaluăm prezentarea, structura și conținutul situațiilor financiare, inclusiv al prezentărilor de informații, și măsura în care situațiile financiare reflectă tranzacțiile și evenimentele care stau la baza acestora într-o manieră care să rezulte într-o prezentare fidelă.

Comunicăm persoanelor responsabile cu guvernarea, printre alte aspecte, aria planificată și programarea în timp a auditului, precum și principalele constatări ale auditului, inclusiv orice deficiențe semnificative ale controlului intern, pe care le identificăm pe parcursul auditului.

De asemenea, furnizăm persoanelor responsabile cu guvernanta o declaratie ca am respectat cerintele etice relevante privind independenta si ca le-am comunicat toate relatiile si alte aspecte despre care s-ar putea presupune, in mod rezonabil, ca ne afecteaza independenta si, acolo unde este cazul, masurile de protectie aferente.


*Director auditor al S.R.L. «Confidential Audit»*  V. Anestiadi

*Certificatului de auditor AG №000050 din 08 februarie 2008*

*Doua exemplare al raportului auditorului independent le-a primit:*

*Direcorul executiv al Asociației (IDIS) “Viitorul”*  L. Chiriac

*Data* \_\_\_\_\_

*Directorul executiv al Asociației (IDIS) “Viitorul”, se obligă s-ă transmită un exemplar al raportului auditorului independent Consiliului de Administrare al Asociației (IDIS) “Viitorul”.*  L. Chiriac



**A.O. Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale  
(IDIS) “Viitorul”**

**Bilanțul contabil la 31 decembrie 2021**

**(Toate sumele sunt exprimate în MDL, dacă nu este specificat altfel.)**



	Note	31 decembrie 2021	31 decembrie 2020
<b>Active imobilizate</b>			
Imobilizări necorporale	1		49,220
Imobilizări corporale în curs de execuție	1	88,409	
<b>Total active imobilizate</b>		<b>88,409</b>	<b>49,220</b>
<b>Active circulante</b>			
Creanțe comerciale și avansuri acordate	2	29,866	29,866
Creanțe ale personalului	2	69	69
Alte creanțe curente, din care	2	2,111,616	2,133,314
Creanțe privind mijloacele cu destinație specială	2	2,111,616	2,133,314
Numerar	2	4,977	4,977
<b>Total active circulante</b>		<b>2,146,528</b>	<b>2,168,226</b>
<b>Total active</b>		<b>2,234,937</b>	<b>2,217,446</b>

	Note	31 decembrie 2021	31 decembrie 2020
<b>Datorii pe termen lung</b>			
Finanțări și încasări cu destinație specială pe termen lung	3	2,104,748	2,217,214
<b>Total datorii financiare pe termen lung</b>		<b>2,104,748</b>	<b>2,217,214</b>
<b>Datorii curente</b>			
Datorii comerciale și avansuri primite	4	129,957	232
Datorii față de personal	4	232	232
<b>Total datorii curente</b>		<b>130,189</b>	<b>232</b>
<b>TOTAL PASIV</b>		<b>2,234,937</b>	<b>2,217,446</b>

Aceste situații financiare au fost aprobate la data de 31 mai 2021 și semnate de către:

Liubomir Chiriac  
Director executiv



Stampila

Aliona Lazarev  
Contabil-șef

**A.O. Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale  
(IDIS) “Viitorul”**

**Situația de profit și pierderi la 31 decembrie 2021**

**(Toate sumele sunt exprimate în MDL, dacă nu este specificat altfel.)**



	Note	31 decembrie 2021	31 decembrie 2020
Venituri din finanțarea cu destinație specială	5	10,013,210	6,046,170
Cheltuieli de finanțare cu scop special	6	10,013,210	6,046,170
<b>Excedent (deficit) din finanțarea cu destinație specială</b>		-	-

Aceste situații financiare au fost aprobate la data de 31 mai 2021 și semnate de către:

Liubomir Chiriac  
Director executiv



Aliona Lazarev  
Contabil-șef

**A.O. Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale  
(IDIS) “Viitorul”**

**Situația modificărilor surselor de finanțare la 31 decembrie 2021**

**(Toate sumele sunt exprimate în MDL, dacă nu este specificat altfel.)**

Indicator	Sold la 1 ianuarie 2021	Majorări	Diminuări	Sold la 31 decembrie 2021
<b>1. Finanțări cu destinație specială</b>				
Granturi	2,217,214	9,900,744	10,013,21 0	2,104,748
<b>Total finanțări cu destinație specială</b>	2,217,214	9,900,744	10,013,21 0	2,104,748
<b>Total surse de finanțare</b>	<b>2,217,214</b>	<b>9,900,744</b>	<b>10,013,21 0</b>	<b>2,104,748</b>

Aceste situații financiare au fost aprobate la data de 31 mai 2021 și semnate de către:

Liubomir Chiriac  
Director executiv



Aliona Lazarev  
Contabil-șef

## **A.O. Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) “Viitorul”**

### **Note explicative la situațiile financiare pentru anul încheiat la 31 decembrie 2021**

**(Toate sumele sunt exprimate în MDL, dacă nu este specificat altfel.)**

---

#### **1. Informație generală**

IDIS “Viitorul” este o organizație non-profit independentă, înființată în 1993 ca o entitate de cercetare și advocacy, încorporată de legislația Republicii Moldova privind organizațiile non-profit și ONG-urile. IDIS “Viitorul” combină cu succes cercetarea socială, politică și economică cu componente solide de advocacy, întreprinde cercetări aplicate pe teren și monitorizează probleme vizate în mai multe domenii: economie, subsidiaritate, politică socială, dezvoltare regională, dar și riscuri de securitate și politică externă, precum și planifică și implementează dezbateri și conferințe, desfășoară activități considerabile de informare la nivel local și regional și menține în mod regulat o prezență activă în mass-media.

De asemenea, combină un grup de clustere profesionale împletite, organizate pe zone tematice. IDIS “Viitorul” alocă resurse majore pentru a combina studiile sectoriale cu crearea de rețele active și advocacy, de obicei prin intermediul rețelelor de clienți, aliați și părți interesate (uniuni, asociații de afaceri, inovatori de politici, antreprenori sociali, autorități locale, educatori și alte entități), prin diverse proiecte de mobilizare publică.

IDIS continuă să joace un rol important în asistarea factorilor de decizie din Moldova pentru a-și respecta responsabilitățile instituționale, a construi un consens asupra priorităților naționale, aducând țara într-o normalitate potrivită reformelor și valorilor democratice.

IDIS “Viitorul” nu este o asociație afiliată politic, este un institut neutru din punct de vedere politic și ideologic, nu reprezintă interese economice, corporative sau politice și respinge orice legături de partizanat.

Domenii și activitățile de bază sunt:

- modernizarea sectorului public (funcționând ca centru de resurse, unitate specializată în cercetare și formare în domeniul administrației publice la nivel locale și central);
- consolidarea economiei de piață (desfășurarea activităților de analiză și prognoză economică, educație economică și politică fiscală, de evaluare și monitorizare a politicilor sociale și de reducere a sărăciei);
- crearea unei societăți competitive (activități de evaluare și monitorizare a politicilor sociale, civice, educație, democratizare).

Competența esențială constă în expertiză, advocacy și consultanță pe segmentele:

- Politici descentralizate: statutul, rolul și competențele autorităților locale și subnaționale;

- Formare specializată în administrație publică, planificare strategică, strângere de fonduri și implementare proiecte, eficiență energetică;
- Planificare strategică: opțiuni și instrumente de dezvoltare locală;
- Transparență bugetară și achiziții publice;
- Instituționalizarea parteneriatelor public-privat în diverse domenii;
- Analiză politică și comportament electoral;
- Management organizațional și instruire în domeniul capacităților avansate de advocacy;
- Evaluarea impactului politicilor și deciziilor guvernamentale;
- Consolidarea încrederii pe ambele maluri ale Nistrului;
- Analiza politicilor statului în învățământul secundar și superior;
- Studii macroeconomice și microeconomice;
- Agricultură și relațiile funciare;
- Sistemul energetic și componentele piețelor interne și regionale;
- Politici monetare și fiscale;
- Studiul angajării, relațiilor sociale;
- Analiza riscurilor comerciale și bancare;
- Cercetarea cantitativă și calitativă a opiniei publice;
- Încrederea consumului național și sectorial.

Sursele de finanțare ale asociației cuprind:

- Mijloacele cu destinație specială sub formă de:
  - granturi,
  - asistență financiară,
  - alte finanțări și încasări cu destinație specială;

## 2. Politici semnificative de contabilitate

Principalele politici de contabilitate adoptate în întocmirea situațiilor financiare sunt prezentate mai jos.

### Baza de prezentare

Aceste situații financiare sunt întocmite în conformitate cu Standardele Naționale de Contabilitate (SNC) și cu legislația aprobată de Ministerul Finanțelor al Republicii Moldova și în conformitate cu principiile din Indicațiile metodologice privind particularitățile contabilității în organizațiile non-profit intrate în vigoare din 1 ianuarie 2015.

Politica contabilă a IDIS “Viitorul” este întocmită în conformitate cu Legea Contabilității și raportării financiare nr. 287 din 15 decembrie 2017, Standardele Naționale de Contabilitate (SNC), Planul de Conturi aprobat de Ministerul Finanțelor al Republicii Moldova prin ordinul 119 din 6 august 2013 și Indicațiile metodologice privind particularitățile contabilității în organizațiile necomerciale intrate în vigoare din 1 ianuarie 2015.

Răspunderea pentru ținerea contabilității și întocmirea situațiilor financiare revine directorului executiv al asociației.

Politica de contabilitate a Asociației se bazează pe următoarele convenții și principii: continuitatea activității, permanența metodelor, prudență, prioritatea conținutului asupra formei și principiul de angajamente.

### **Indicații noi care afectează sumele prezentate în situațiile financiare / Modificare a politicilor contabile**

Începând cu 01 ianuarie 2015, Asociația aplică reglementările stipulate în Indicațiile metodologice privind particularitățile contabilității în organizațiile necomerciale aprobate de Ministerul Finanțelor din Republica Moldova prin Ordinul nr. 188 din 30 decembrie 2014 (în continuare “Indicații privind contabilitatea pentru ONG-uri”). Indicațiile privind contabilitatea pentru ONG-uri au fost emise pentru a clarifica tratamentul contabil specific organizațiilor necomerciale și a oferi indicații pentru raportarea financiară pentru organizațiile necomerciale.

Noile indicații metodologice privind particularitățile contabilității în organizațiile necomerciale se aplică prospectiv pentru perioadele începând cu din 1 ianuarie 2015. Modificările datorate indicațiilor metodologice actualizate au impact asupra creanțelor pe termen scurt și finanțărilor cu destinație specială și anume organizațiile necomerciale vor înregistra finanțările nedisbursate la data de raportare.

### **Valuta de prezentare**

Situațiile financiare sunt prezentate în valuta națională a Republicii Moldova – în lei Moldovenești (“MDL”).

### **Mijloace fixe și Active nemateriale**

Mijloacele fixe cuprind imobilizările corporale transmise în exploatare, valoarea unitară a cărora depășește pragul de semnificație în mărime de 5000 lei.

Duratele de utilizare a imobilizărilor necorporale și corporale se stabilesc în funcție de modelul utilizării acestora și sunt prezentate în procesele-verbale de primire-predare (transmitere în exploatare).

Drept călăuză pentru determinarea duratei de funcționare utilă a mijloacelor fixe și activelor nemateriale servește Catalogul mijloacelor fixe și a activelor nemateriale, care stabilește termenul de exploatare a mijlocului fix / activului nematerial în funcție de regimul și condițiile de exploatare a acestuia și care, la rândul său, prezintă date inițiale organizației pentru calcularea uzurii (amortizării) în scopuri financiare. Valoarea reziduală a mijloacelor fixe este nesemnificativă și se consideră nulă (pct. 20 din SNC “Imobilizări necorporale și corporale”).

Amortizarea imobilizărilor necorporale și mijloacelor fixe se calculează prin metoda liniară. Durata de viață utilă a imobilizărilor este de 2-12 ani în conformitate cu anexa nr.1 la catalogul mijloacelor fixe și activelor nemateriale aprobat prin decizia Guvernului nr. 338 din 21 martie 2003.

Uzura / amortizarea imobilizărilor corporale și necorporale intrate în contul mijloacelor cu destinație specială calculată în fiecare lună se atribuie concomitent la diminuarea fondului de imobilizări și majorarea amortizării / uzurii acumulate.

### Venituri și cheltuieli

Veniturile aferente mijloacelor cu destinație specială cuprind sumele mijloacelor cu destinație specială utilizate, cu excepția mijloacelor folosite pentru procurarea / crearea activelor imobilizate. Aceste venituri se recunosc pe măsura utilizării mijloacelor cu destinație specială și se evaluează în mărimea cheltuielilor curente efectiv suportate pe seama acestor mijloace, costului stocurilor consumate, sumelor avansurilor decontate și altor costuri acoperite din contul mijloacelor cu destinație specială.

Cheltuielile aferente mijloacelor cu destinație specială cuprind cheltuielile efectuate pe seama mijloacelor cu destinație specială care includ: valoare contabilă a stocurilor achiziționate / fabricate și consumate (utilizate, transmise cu titlu gratuit), cheltuielile curente (de program / proiect, administrative), inclusiv a cheltuielilor cu personalul, de executare a unor obligații contractuale.

Veniturile și cheltuielile se recunosc și se reflectă în rapoartele financiare în baza contabilității de angajamente.

În funcție de tipul (sursa) de finanțare, veniturile și cheltuielile asociației sunt divizate în:

- Venituri și cheltuieli aferente mijloacelor cu destinație specială;

Veniturile și cheltuielile rezultate din utilizarea mijloacelor cu destinație specială se recunosc și se înregistrează în contabilitate concomitent și în mărime identică pe surse de finanțare aplicându-se abreviatura proiectului respectiv.

### Finanțări cu destinație specială

La A.O. Institutul pentru Dezvoltare și Inițiative Sociale (IDIS) “Viitorul”, mijloacele cu destinație specială se țin pe tipuri de finanțare (granturi, asistență financiară și tehnică, donații necondiționate, alte finanțări și încasări cu destinație specială ș.a.) și pe surse de finanțare aplicându-se o abreviatură a proiectului implementat.

La IDIS “Viitorul”, mijloacele cu destinație specială utilizate pentru procurarea / crearea imobilizărilor corporale și necorporale se înregistrează ca diminuare a finanțărilor cu destinație specială și majorare a fondului de imobil la momentul decontărilor cu furnizorii acestor active cu condiția ca procurarea / crearea acestor imobilizări și decontările cu furnizorii au loc în același an fiscal, astfel se respectă prevederile indicațiilor metodice.

La A.O. IDIS “Viitorul”, mijloacele cu destinație specială utilizate pentru acoperirea cheltuielilor se decontează la venituri anticipate în sumă totală, la momentul decontărilor pentru aceste cheltuieli, iar pe măsura înregistrării cheltuielilor curente, veniturile anticipate se vor deconta la venituri curente, cu condiția ca cheltuielile curente și decontările au loc în același an fiscal, altfel se respectă prevederile Indicațiilor metodologice.

Cursul proiectului pentru mijloacele financiare cu destinație specială primite în valută străină este cursul comercial la care se schimbă valuta. Pentru proiectele exprimate în valută străină conform contractelor semnate, însă intrările de mijloace cu destinație sunt în valută națională, cursul proiectului este cursul oficial la data intrării sau cursul convenit de finanțator.

### **Venituri anticipate**

În conformitate cu politicile contabile, organizația necomercială poate înregistra finanțările și încasările cu destinație specială aferente stocurilor și avansurilor acordate la venituri anticipate. În acest caz, pe măsura utilizării stocurilor și decontării avansurilor acordate, veniturile anticipate se vor deconta la venituri curente.